# A STATE OF THE STA

### 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化"两创"融媒系列报道



"直播+非遗"打响任城区"声远记忆"文化品牌

## 传统文化活起来, 更要火起来

记者 汪泷 通讯员 袁进

任城区融媒体中心进一步坚定文化自信、增强文化自觉,以"两中心一平台"建设被中宣部和省委宣传部定为全国、全省试点为契机,依托文化资源和区域特色,探索传统文化传播新路径,高标准打造了具有任城特色的"声远记忆"优秀传统文化直播平台,助力中华优秀传统文化"两创"焕发时代光彩。



陈建民和徒弟在直播间里展示印钮雕刻。

### 非遗传承人 直播间里也能收徒

作为济宁市非遗项目剪纸的代表性传承人,张跃广每周都会来到任城区新时代文明实践中心"声远记忆"优秀传统文化"两创"非遗直播间,向观众讲解剪纸技艺,传播剪纸文化。"通过直播这种形式,能够更好地保护好非物质文化遗产,弘扬中华民族优秀传统文化,增强我们的民族自信、文化自信。"张跃广告诉记者。

在此前的另一场直播中,中国手工印钮雕刻技艺代表性传承人陈建民也不遗余力地向网友们讲解,展示印钮文化。"声远记忆"优秀传统文化两创示范点负责人陈艳华告诉记者,和张跃广一样,陈建民也是直播间的常客,他经常与网友交流,每一次都反响热型

随着直播场次的增加,内容的丰富,陈建民也通过这种"科技+非遗"的创意,收获了意想不到的成果。有一次,19岁的冯海龙在刷抖音中,偶然看到"声远记忆"的印钮直播专场,"觉得

精致好玩,就怀着猎奇心态看了起来。"看过几次直播后,便一发不可收拾地爱上印钮,随后主动找陈建民拜师学艺

在不断深入学习中,冯海龙不仅印钮技术日益精湛,也意识到传统文化的广阔天地,开始涉猎国画、书法等领域。"被几千年传统文化滋养,能够成为非物质文化遗产项目传承的一分子,很高兴。"冯海龙自豪地说。和冯海龙同样经历还有16岁的李佳轩,他和陈建民、冯海龙一起出现在直播间。

### 300余场直播 传统文化火起来

陈艳华告诉记者,"声远记忆"直播平台自2022年2月21日开播以来,已邀请书画名家、民间艺人、非遗传承人等作客直播间302场,邀请济宁书画名家300余人,如篆刻书法家段玉鹏、西泠印社会员郑志群、书法家吕建德等。邀请非遗传承人50余人,如雕钮传承人陈建民、内画大师丁新厂,葫芦雕刻传承人李勇贤,剪纸大师张跃广等。

"目前,'声远记忆'网上直播已通

过手机客户端、微信、微博、抖音号、头条号等多个新媒体平台进行直播。"陈艳华颇为自豪地说,在这里,传统文化不仅"活"起来,更要"火"起来。

作为任城区中华优秀传统文化"两创"示范点之一,今年以来,融媒体中心积极推动传统文化的创新性发展和创造性转化,让传统经典在现代技术和创意的演绎下,重新焕发活力,一直是中心积极努力的方向。在守正创新中不断深挖优秀传统文化内核,让传统文化、主流价值亲近更多人群,唤起大家发自内心的文化自信和文化认同。

近年来,通过挖掘传统文化创作源泉,精雕细琢打造精品,一批观众反响好,社会影响力大的优秀传统文化原创节目纷纷呈现。中心高标准打造《品心》《食客游侠》《中华优秀传统文化巡礼》等文化类栏目,优秀传统文化"两创"宣传发稿200余篇,不断提高了文化传播的能力和水平。

同时,从党校讲师、道德先模、文人 名士等群体中招募讲师志愿者,广泛开 展形式多样的教育实践活动,使中华传 统美德内化于心、外化于行,形成向上、 向善的磅礴力量。

# 三位高校专家学者研讨建筑文化内涵

本报济宁12月22日讯(记者 汪泷 通讯员 谢以卓 张海迪) 近日, 孟子研究院举办儒家思想与北京中轴 线申遗研讨会。

会上,中华文化促进会旅游发展 中心首席专家、北京大学首都发展研 究院特聘教授、中央电视台文化学者、 《文明》杂志编审李庚,北京师范大学 中国易学文化研究院院长、教授、博士 生导师张涛,中国人民大学国学院院 长、教授、博士生导师、孟子研究院 秘书长梁涛线上出席研讨会并作主题 发言。

李庚以《儒学与北京中轴线:论命运共同体时代的天下——中庸观价值、发现暨应用点》为题,从生息原理篇、中华开元篇、国之统绪篇、结缘光大篇四篇入手,对北京中轴线所蕴含的"天人合一""中和"思想等文化内涵进行深入剖析,展示了儒学与北京中轴线系交相辉映的美好篇章。同时,李庚就孟子研究等方面也提出了建议。

张涛以《儒家思想背景下的北京中轴线文化》为题,概述了中国古代城市中轴结构理念的提出与历代结构形态。梁涛则以"中庸思想的形成与发展——兼论在都城建设中的应用"为题,从清华简《保训》谈起,概述了儒家中庸思想的形成与发展。



### 曲阜师大志愿团队入选全国示范团队

近日,2022年全国大学生科技志愿服务示范团队遴选结束,曲阜师范大学历史文化学院"党史(国学)小课堂"校地共建实践团脱颖而出,入选"全国大学生科技志愿服务示范团队"。该活动由团中央青年志愿者行动指导中心、中国青年志愿者协会秘书处联合中国科学技术协会宣传文化部共同举办。



### 济宁学院主题党日案例入选省级优秀案例

近日,中共山东省委教育工委主编的《锚定走在前聚力开新局——主题党日案例选编》出版,由济宁学院党委组织部选送的儒商学院学生第一党支部"传承红色基因 助力乡村振兴"主题党日案例成功入选,成为全省42个入选案例之一。

### 孟子研究院获致敬国学优选展示

近日,孟子研究院荣获"致敬国学:第五届华人国学大典"国学活化计划提名项目优选展示。该活动由凤凰网主办,是面向海内外中华儿女的大型文化公益传播活动,目前正在进行中。

### 济宁干部政德教育学院创新案例获一等奖

近日,济宁市委市直机关工委公布2022年度济宁市直机关党建优秀创新案例、优秀调研成果评选结果。在全市报送的287篇创新案例中评选出63个创新优秀案例,其中济宁干部政德教育学院申报创新案例《以"四轮联动"创建优秀传统文化与基层党建"双向驱动"新模式》荣恭一等奖。

